

*Лемешко Елена Юрьевна*

канд. экон. наук, доцент

*Власов Александр Вадимович*

студент

ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет»

г. Хабаровск, Хабаровский край

## **ВОЗМОЖНОСТИ И РИСКИ ВНЕДРЕНИЯ КРИПТОВАЛЮТЫ В ФИНАНСОВЫЕ СТРАТЕГИИ КОМПАНИЙ**

*Аннотация:* в статье рассматриваются современные аспекты внедрения криптовалюты в финансы компаний. Выявляются возможности использования технологии блокчейн для корпоративных финансов в настоящее время и в ближайшем будущем. Анализируются преимущества и возможные риски компаний, использующих криптовалюту.

*Ключевые слова:* криптовалюта, блокчейн, актив, финансы, корпорация, инвестиции, риск.

Криптовалюты, изначально задуманные как децентрализованные цифровые валюты, превратились из нишевых технологических экспериментов в важные финансовые инструменты, изменяющие глобальные рынки и влияющие на различные отрасли.

За последнее десятилетие мировой рынок криптовалют пережил стремительный взлет. А нынешний президент Соединённых Штатов Америки Дональд Трамп ещё до этапа инаугурации рассказал о своём плане, предполагающим сделать Bitcoin резервной валютой. Это обусловлено быстрым развитием технологии блокчейн и все более широким внедрением цифровых активов в основные финансовые системы. Криптовалюты, первопроходцем среди которых является биткоин, продемонстрировали значительное стоимостное повышение, привлекая не только индивидуальных, но и институциональных инвесторов.

Появление все большего числа цифровых валют, каждая из которых предназначена для использования в конкретных случаях или предлагает уникальные технологические преимущества, позволило вывести криптоактивы за рамки их первоначальной сферы децентрализованных платежей и использовать их в таких областях, как смарт-контракты, децентрализованное финансирование и безопасная обработка данных. Расширение сферы применения способствовало повышению привлекательности криптовалют и укреплению их влияния на весь спектр экономической деятельности, от традиционных финансов до развивающихся цифровых экономик. Внедрение криптовалют в деятельность компаний путем прямых инвестиций, принятия в качестве оплаты или интеграции в бизнес-операции несет как потенциальные выгоды, так и существенные риски.

Использование криптовалют предоставляет компаниям возможность привлекать капитал через такой инструмент, как Initial Coin Offerings (далее – ICO) и переводить активы или контракты в цифровую форму. Это позволяет малым предприятиям и стартапам получать финансирование без необходимости обращаться к традиционным финансовым институтам [1, с. 52]. Уже привычный для многих компаний способ привлечения и сбора инвестиций для проектов в виде IPO может быть менее доступным и более затратным, что делает ICO привлекательней.

Использование криптовалюты может значительно упростить перевод платежей за границу и приём платежей из-за рубежа, снижая затраты на комиссии и время на обработку транзакций. Это особенно важно для компаний, работающих на глобальных рынках, где банки могут взимать значительные размеры комиссионных сборов за переводы. Таким образом, технология блокчейн может справиться с проблемами, связанными с комплаенсом, корреспондентскими счетами и транзакционными издержками.

Криптовалюту следует рассматривать и как инструмент диверсификации для компаний, стремящихся снизить инвестиционные риски. В условиях нестабильности на финансовых рынках, криптовалюта выступает в качестве альтернативного актива, способного приносить доход в случае падения цен на другие активы [2, с. 87].

Ещё одним плюсом от использования криптовалют является безопасность, которую обеспечивает децентрализация и шифрование. Одна из важных особенностей блокчейна – невозможность изменить информацию о совершённых платежах, а поскольку транзакции записываются, возможность мошенничества минимальна и сразу отслеживается.

Среди параметров, присущих криптовалютным рынкам, особого внимания заслуживает волатильность, являющаяся, с одной стороны, отличной возможностью для преумножения и, с другой стороны, главным риском потери капитала. Криптовалюты, в силу их децентрализации и нестабильной динамики рынка, подвержены экстремальным колебаниям цен в течение коротких периодов времени, обусловленным такими факторами, как изменения в законодательстве, настроения на рынке, технологические достижения и макроэкономические сдвиги. В отличие от традиционных финансовых активов, стоимость которых часто привязана к более стабильным и предсказуемым экономическим показателям, криптовалюты могут претерпевать значительные изменения в стоимости за один день, создавая проблемы для компаний, пытающихся точно прогнозировать финансовые результаты. Для фирм, которые решили использовать значительные объемы криптовалюты в качестве части своего портфеля активов, эта волатильность может напрямую повлиять как на их ежедневное финансовое состояние, так и на их долгосрочное финансовое планирование. Непредсказуемость приводит к заметным колебаниям чистой стоимости компаний, особенно это актуально для тех, кто сильно подвержен влиянию этого класса активов. В таких условиях владение криптовалютой может привести к существенной краткосрочной прибыли, но также может спровоцировать быстрые финансовые спады, что приведет к повышению уровня риска, который должны учитывать заинтересованные стороны и финансовые аналитики.

Криптовалюта находится под пристальным надзором по всему миру. Изменения в законодательстве могут привести к значительным последствиям для компаний, использующих её в финансовых стратегиях. К примеру, в некоторых

странах криптовалюта может быть полностью запрещена или подвергнута строгому регулированию [3, с. 10].

С учащением использования криптовалют растёт и количество кибератак. Наряду с улучшением мер безопасности растёт и количество хакеров. Наличие уязвимости в системах хранения (например, «горячие» кошельки, так как они требуют постоянного подключения к интернету) и обработки криптовалют могут привести к потере средств и утечке конфиденциальной информации. Поэтому компаниям необходимо инвестировать в кибербезопасность, чтобы защитить свои активы и репутацию [4, с. 14].

Также при рассмотрении рисков, возникающих при использовании криптовалюты, следует обратить внимание на точку зрения некоторых авторов о том, что криптовалюта – «настоящий пузырь». Например, такого мнения придерживаются крупные инвесторы Уоррен Баффет и Рей Далио, которые утверждают: «Криптовалюта не является активом, производящим ценность. Её слабость в том, что она поддерживается доверием людей и она слишком волатильна, чтобы быть средством сохранения богатства» [5]. Данное мнение играют важную роль, поскольку показывают, что не всё может быть так радужно, как кажется на первый взгляд.

Таким образом, криптовалюта сочетает в себе как возможности развития, так и риски для корпоративных финансов. Для компаний, рассматривающих возможность внедрения или интеграции криптовалюты, важен всесторонний анализ ее финансовых последствий не только для оценки потенциальной прибыльности, но и для понимания рисков, которые могут повлиять на долгосрочную финансовую стабильность. Изучение влияния криптовалют на корпоративные финансы является важным фактором при принятии стратегических решений и прогнозировании финансовой устойчивости во все более развивающемся цифровом экономическом ландшафте.

***Список литературы***

1. Lewis A. The Basics of Bitcoins and Blockchains. – London: Mango, 2018. – 408 p.
2. Drescher D. Blockchain Basics: A Non-Technical Introduction in 25 Steps. – New York: Apress, 2017. – 270 p.
3. Andreas M. Antonopoulos Mastering Bitcoin: Unlocking Digital Cryptocurrencies. – Sebastopol: O'Reilly Media, 2015. – 296 p.
4. Deloitte Insights Report: The Future of Financial Services. – New York: Deloitte, 2021. – 40 p.
5. Фактчекинг: криптовалюта – это пузырь? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.hse.ru/expertise/news/959551505.html> (дата обращения: 06.09.2024).